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Estudio realizado en colaboración con el Instituto Católico Chileno de Migración y la Fundación para el Desarrollo Social



Objetivo general

Conocer la situación económica y social de los 
inmigrantes en Chile con el objetivo de visibilizar las 

condiciones laborales, bienestar y redes de apoyo con la 
que enfrentan la crisis por COVID-19



Antecedentes

De acuerdo con los últimos datos, se estima que en Chile viven alrededor de
1.492.522 personas extranjeras al 31 de diciembre de 2019, siendo la principal
comunidad la venezolana.

Fuente: Instituto Nacional de Estadísticas y Departamento de Extranjería y Migración, 2020

País Cantidad

Venezuela 455.494

Perú 235.165

Haití 185.865

Colombia 161.153

Bolivia 120.103 8,0%

10,8%

12,5%

15,8%

30,5%

Bolivia

Colombia

Haití

Perú

Venezuela

Principales nacionalidades según cantidad y porcentaje en relación al total



Antecedentes

Definiciones de pobreza según la Encuesta de Caracterización Social y Económica (CASEN) :
Pobre extremo: Ingreso mínimo establecido por persona para satisfacer  las necesidades alimentarias.
Pobre no extremo: Ingreso mínimo establecido por persona para satisfacer necesidades básicas.

Fuente: Elaboración propia a partir de datos de CASEN 2017

4,1% 6,6%

89,3%

Pobres extremos Pobres no extremos No pobres

Situación de pobreza por ingresos inmigrantes



Situación de pobreza multidimensional inmigrantes con entorno y redes (5 D)

Educación (22,5%) Salud (22,5%)
Trabajo y seguridad 

social (22,5%)
Vivienda y entorno

(22,5%)
Redes y cohesión social

(10,0%)

Asistencia;
Rezago Escolar;
Escolaridad

Malnutrición en niños/as;
Adscripción al Sistema de Salud; 
Atención

Ocupación;
Seguridad social;
Jubilaciones

Habitabilidad;
Servicios Básicos;
Entorno

Apoyo y participación social;
Trato igualitario; Seguridad

75,5%

24,5%

No pobre Pobre

Antecedentes

Fuente: Elaboración propia a partir de datos de CASEN 2017



Antecedentes

72,2%

16,0%

7,0% 3,9% 0,9%

Hacinamiento de los inmigrantes en Chile

Sin hacinamiento (2,49 y menos) Hacinamiento medio bajo (2,5 a 3,49)

Hacinamiento medio alto (3,5 a 4,9) Hacinamiento crítico (5 y más)

NS/NR

26,9% de los inmigrantes 
vive en algún grado de 

hacinamiento 

Fuente: Elaboración propia a partir de datos de CASEN 2017



Antecedentes

30,9% del ingreso del 
trabajo del hogar 

inmigrante es utilizado en 
el pago de arriendo. 

Dejando disponible 69,1%
para el resto de 

necesidades básicas del 
grupo familiar.

Fuente: Elaboración propia a partir de datos de CASEN 2017

$810.000 

$250.000 

Distribución del ingreso del trabajo del hogar inmigrante en arriendo

Mediana del Ingreso del trabajo del hogar Mediana del gasto en Arriendo



Diseño metodológico 

Tipo de estudio

Cuantitativo de corte transversal y alcance 
descriptivo.

Recolección de datos

Encuesta online a través de correo electrónico y 
redes sociales, y llamadas telefónicas. 

Diseño muestral

Muestreo no probabilístico.

Universo considerado

Inmigrantes latinoamericanos y caribeños residentes 
en el país mayores de 18 años.

Tamaño muestral

408 observaciones.

Fecha y lugar de aplicación

Los meses de junio, julio y agosto de 2020, en 
Santiago de Chile.



Antecedentes sociodemográficos
Género

•28,9%18-29

•54,4%30-45

•16,7%>45

Edad por tramos

•3,7%Básico

•36,3%Medio

•19,6%Técnico 

•40,4%Superior

Nivel de estudios

49,5% 50,5%

•73,3%<$560.0000

•22,3%
$560.000-

$1.360.000

•3,2%
$1.360.001-
$1.980.000

•1,2%>$1.980.000

•42,5%Trabajo

•3,9%
Trabajo y 
estudio

•1,0%Estudia

•34,4%Busca empleo

•18,2%Sin actividad

Nivel de ingresos familiarActividad principal

•5,6%
Menos de 1 

año

•62,5%De 1 a 3 años

•14,5%
Entre 4 y 5 

años 

•17,4%
Más de cinco 

años

Tiempo en Chile



Antecedentes sociodemográficos

4,1%

2,5%

9,8%

13,5%

14,0%

56,1%

Otros países

Boliviana

Colombiana

Peruana

Haitiana

Venezolana

Nacionalidad

34,3%

2,5%

2,9%

3,9%

3,9%

4,4%

4,7%

4,7%

5,1%

6,6%

27,0%

Otras comunas

San Joaquín

La Cisterna

Independencia

Quinta Normal

La Florida

Recoleta

San Miguel

Ñuñoa

Estación Central

Santiago Centro

Comuna de residencia



Resultados



1. Al comienzo de la pandemia por COVID-19, 
¿Se encontraba trabajando?

1,5%

22,0%

76,5%

No, pero ahora
encontré trabajo

No, y sigo desempleado

Sí

Fuente: Cenem Utalca 2020



2. ¿Qué cambios laborales ha tenido durante la 
pandemia?

Fuente: Cenem Utalca 2020

2,9%

13,4%

12,1%

30,4%

21,4%

18,2%

15,3%

Otro

No ha tenido cambios

Dificultad para trabajar independiente

Despido

Suspensión temporal del contrato

Reducción de la jornada laboral

Modalidad de teletrabajo

Nota: Por ser una pregunta de respuesta múltiple suman más del 100%



3. ¿Se ha sentido o se sintió expuesto a contraer 
el virus a través de su trabajo?

Fuente: Cenem Utalca 2020

47,0%
53,0%

Sí No



4. ¿Considera que el nivel de ingresos de su hogar 
alcanza para cubrir sus necesidades básicas? (comida, 
medicamentos, luz, agua y/o arriendo)

Fuente: Cenem Utalca 2020

23,3%

76,7%

Sí No



5. En el último mes, ¿Ha cambiado su flujo de 
remesas hacia su país de origen?

11,3%

73,3%

10,3%

5,1%

Nunca ha enviado o lo hace pocas veces

Ha disminuido o cesado el envío de dinero

Mantiene el monto

Ha aumentado el monto enviado

Fuente: Cenem Utalca 2020



6. ¿Tiene ahorros para costear sus necesidades 
en los próximos meses?

Fuente: Cenem Utalca 2020

15,4%

84,6%

Sí No



7. Respecto a su situación de alojamiento, usted: 

Fuente: Cenem Utalca 2020

0,8%

7,6%

3,4%

88,2%

No tiene residencia/situación de calle

Se encuentra de allegado en otro hogar

Es propietario de una casa/departamento

Arrienda casa, departamento o pieza



8. Contándose a usted, 
¿Cuántas personas viven en total?

Fuente: Cenem Utalca 2020

21,2% 23,0%

38,5%

17,3%

1 a 2 3 4 a 5 Más de 5

9. ¿Cuántos dormitorios tiene la residencia?

27,3%

37,7%

22,3%

6,2% 6,5%

1 2 3 4 >=5

Situación de alojamiento



Índice de hacinamiento
Definición según el Ministerio del Desarrollo Social:
Razón entre el número de personas residentes en la vivienda y el número de dormitorios de la misma, 
considerando piezas de uso exclusivo o uso múltiple. 
Contempla las categorías: sin hacinamiento, medio y crítico.

Personas por dormitorio en 
la vivienda

Tipo de hacinamiento

2,4 y menos Sin hacinamiento

2,5 a 4,9 Hacinamiento medio

5 y más Hacinamiento crítico

73,5%

25,0%

1,5%

Sin hacinamiento Hac. Medio Hac. Alto

Índice de hacinamiento

Fuente: Cenem Utalca 2020



10. ¿Vive con niñas, niños y/o adolescentes, adultos 
mayores o personas con diagnóstico de riesgo?

Fuente: Cenem Utalca 2020

63,0%

37,0%

Sí No



11. ¿Considera que su residencia es adecuada para 
cumplir una cuarentena en cuento a espacio, 
comodidad, higiene, etc.,?

Fuente: Cenem Utalca 2020

57,1%

42,9%

Sí No



12. Durante el último tiempo, ¿Ha podido hacer 
cuarentena o mantener distancia social?

Fuente: Cenem Utalca 2020

77,7%

22,3%

Sí No



13. En caso de haber asistido a un centro de salud en el 
último tiempo, ¿Ha tenido problemas para acceder a 
atención médica y/o realizarse exámenes o 
procedimientos?

Fuente: Cenem Utalca 2020

69,1%

23,5%

7,4%

No ha asistido

No

Sí



14. ¿Considera que el gobierno central y las autoridades 
sanitarias han comunicado efectivamente las medidas 
de prevención contra el COVID-19 a la comunidad 
inmigrante?

Fuente: Cenem Utalca 2020

50,7%49,3%

Sí No



15. Desde el comienzo de la pandemia, ¿Usted se ha 
sentido discriminado por ser extranjero en alguna de las 
siguientes situaciones?

Fuente: Cenem Utalca 2020

1,2%

2,7%

3,7%

4,9%

4,9%

6,6%

6,9%

15,7%

71,7%

Centros educacionales

Tiendas, supermercados, farmacias, etc.

Centros de salud

Comunidad vecinal/barrio

Lugar de trabajo

Transporte y vías públicas

Instituciones públicas

Solicitando un trabajo

No me he sentido discriminado

Nota: Por ser una pregunta de respuesta múltiple suman más del 100%



16. ¿Cree que los medios de comunicación han 
generado e incentivado espacios de 
discriminación hacia los inmigrantes?

Fuente: Cenem Utalca 2020

36,8%

63,2%

Sí No



17. Durante esta pandemia, ¿Siente que es difícil 
para usted defender sus derechos cuando estos 
son vulnerados?

Fuente: Cenem Utalca 2020

78,1%

21,9%

Sí No



18. Ante la situación detonada por la pandemia 
por COVID-19, ¿Usted volvería a su país de 
origen en los próximos meses?

Fuente: Cenem Utalca 2020

19,1%

60,3%

20,6%

No sabe/No responde

No

Sí



19. ¿Qué tipo de apoyo o redes mantiene en 
Chile que lo asistan en este tipo de emergencias?

Fuente: Cenem Utalca 2020

1,2%

2,0%

2,7%

5,9%

12,3%

37,0%

56,1%

Otro

Junta de vecinos u organizaciones de barrio

Municipalidad

Organizaciones de inmigrantes

Compañeros de trabajo

No tiene redes de apoyo

Amigos y/o familiares

Nota: Por ser una pregunta de respuesta múltiple suman más del 100%



20. ¿Ha recibido algún tipo de ayuda del gobierno para 
enfrentar la crisis? Por ejemplo Bono COVID, ingreso de 
emergencia, caja de alimentos.

Fuente: Cenem Utalca 2020

30,4%

69,6%

Sí No



21. ¿Se ha acercado a su consulado a solicitar 
ayuda administrativa o humanitaria?

Fuente: Cenem Utalca 2020

4,2%

95,8%

Sí No
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